



## 国家统计局发布的2013年6月份中国制造业采购经理指数(PMI)为50.1%，较上月回落0.7个百分点。中国制造业采购经理指数连创四个月新低。各种数据表明中国经济下降的趋势并没有缓解，近期股市下跌反映的是中国经济危机，突破中国经济发展瓶颈化解中国经济危机唯一的办法是找到新的经济增长点，有了新的经济增长点股市才有生机。

新经济增长点必须是产业关联效应强的产业或行业，具有回顾效应、前瞻效应和旁侧效应，他的发展能带动相关产业、行业和整个国民经济的发展。

作为新经济增长点的产业或行业，必须有旺盛的市场需求和发展潜力，成为主导的消费热点，并由消费需求市场作为支撑，拉动生产建设和整个国民经济的发展上一个新台阶。

新经济增长点是随经济成长阶段和产业结构的升级而不断发生变化的，不是一成不变的，只有当国民经济发达到一定阶段，条件成熟时，某一产业或行业才会成为新经济增长点。

总之，新的经济增长点，是指市场需要潜力比较大、增长比较快，辐射带动能力强，经努力可以较快发展的产业。要实现新一轮的跨越和提升，要保持未来该产业能成为全球同行业第一方阵的强势地位，就必须突破原有的思维定势和路径依赖，促使发展模式从要素驱动型向创新驱动型转变，以市场化手段培育新经济增长点来启动新的经济发展引擎，拓展新经济的增长空间。

李克强总理前不久召开会议，让财政部重新补贴光伏产业，并与欧盟谈光伏产业的反倾销，希望能拯救中国的光伏产业，让它成为一个经济增长点，于是股市的光伏板块有了两日游的反弹。中国的光伏产业去年中国最大的一家央企请笔者去做过调研，国内多晶硅的原材料生产成本高于国外30%至50%，产品只能销往国外，光伏发电如果在国内自己建电站，发电成本是每度1元人民币，而且光伏发电只能自用，技术上还不能解决电的储存。水利发电成本是0.2元至0.3元人民币/度。所以，光伏只是国外有钱人在别墅玩的一个小众产品，根本就不适合大众运用，而中国到处搞光伏产业园，大规模地生产都是想获取财政部补贴，而财政部对于光伏产业的补贴造成了光伏产业的大量产能过剩。光伏产业财政部的补贴本身就是个无底洞，财政部补多少钱也拯救不了光伏产业，因为，光伏本来就不是一个产业，只是少数有钱人好玩的小众产品，不适合大规模生产。

过去三个月，新一届政府顶住了出台新经济刺激措施的压力，继《经济学人》的“克强指数”后，海外投行巴克莱提出了“克强经济学”一说，甚至有海外媒体用了“休克疗法”来形容新一届政府的经济决策。

今年前两个季度，中国经历了一轮经济增速下滑，工业、投资和消费的增速均有放缓，地方负债和“影子银行”未得到有效解决，6月的银行“抢钱”风波也凸显危机的严重性。

在6月27日的报道中，彭博社直言不讳地用“休克疗法”来描述新总理李克强的新政。彭博社引述中美商会前主席麦健陆的观点称，“你必须用铁锤来砸碎现在的体系”。然而，中国经济问题有着复杂的历史和现实困境，“砸碎”显然太过简单。

尽管海外对于“克强经济学”有各种各样的猜想，但可以肯定的是，中国政府向市场放权让利的改革不会停滞。前述国务院会议也强调，持续推进制度创新，不断释放改革红利、激发市场活力，促进实现全年经济社会发展预期目标，这可能才是“克强经济学”的核心要点之一。

## 三、城镇化的发展需要金融创新

城镇化和小城镇化与农业和转型升级是相辅相成的。首先，要建立归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村集体产权制度，是激发农业农村发展活力的内在要求。必须健全农村集体经济组织资金资产资源管理制度，依法保障农民的土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权。加强农村集体“三资”管理。因地制宜探索集体经济多种有效实现形式，不断壮大集体经济实力。以清产核资、资产量化、股权管理为主要内容，加快推进农村集体“三资”管理的制度化、规范化、信息化。健全农村集体财务预算算、收入管理、开支审批、资产负债表和资源登记等制度，严格农村集体资产承包、租赁、处置和资源开发利用的民主程序，支持建设农村集体“三资”信息化监管平台。鼓励具备条件的地方推进农村集体产权股份合作制改革。有序推进建设农村集体产权股份合作制改革。有序推进农业转移人口市民化。把推进人口城镇化特

别是农民工在城镇落户作为城镇化的重要任务。加快改革户籍制度，落实放宽中小城市和小城镇落户条件的政策。加强农民工职业培训、社会保障、权益保护，推动农民工平等享有劳动报酬、子女教育、公共卫生、计划生育、住房租购、文化服务等基本权益。

其次，地方政府要与银行等金融机构建立多个产业基金，通过金融创业推动当地的产业升级，进而再推动农业产业的升级，这样当地的农民后代不愿意到大型农场就业的就可以到当地的其他实体企业去工作，也可以把农村的房子卖掉土地流转出去，变成产业工人和小城镇居民。这样就解决了中国的大城市无限度发展的问题，大量的人口就可以在小城镇安居乐业了。

但是，要达到这个目的，银行现有的金融服务能力不够，地方政府的能力也不够，就要对银行和地方政府的官员进行培训，让他们知道如何运用市场化的手段去发展当地经济。特别是银行，银行只会用信贷的金融服务，国际上银行的另外两大主要业务：财富管理和投行业务现在国内的银行业都不会用，所以，核心是通过对现有银行业的培训，让中国的银行业先转型升级，银行业才会知道如何参与农业的产业升级和中国的城镇化发展。

## 四、产业基金是推动产业升级的金融工具

1、帮助地方政府搭建地方融资平台  
自去年年底国务院下发的463号文件，对地方融资平台的限制阻碍了地方政府的融

资渠道，产业基金作为金融创新的工具，是为地方政府提供了多元化、多层次的融资手段的结合，同时在推动产业转型升级和优化发展方面发挥更大的作用。扶持优秀的企业上市；以基金为资本纽带，通过向企业注入资本，让其上市并成为国内行业龙头企业。产业基金未来可以向全国募集资金，投资的对象主要是选择到本地区投资的企业，提供资本运作，使得本地区的企能从地区变成全国/全球的行业龙头企业。

## 2、有利于招商引资

产业基金的融资过程就是一个招商的过程，产业基金不光是融来资金，通过产业基金一期、二期到无数期的融资过程整合各种要素：人才、技术、资源、资金、市场要素、品牌宣传等为本地区所用。还要通过融资解决本地区的招商，产业基金持续的融资和投资引导众多的商家到本地区来投资，形成产业集群，这样产业基金才能带给投资者持续稳定的回报。

产业基金要帮到本地区来投资的商家成功发展，帮到这个地区来投资的企业成长，这个地区的经济才能持续发展。只有地区经济持续发展，农民才能成为产业工人和城市居民，城镇化才可持续。

## 3、增加财政收入

产业基金的核心是基金的管理，只要能管理好基金就为地方政府建立了个合法的融资平台，可以融来几十亿、几百亿的资金为地方经济发展服务，地方政府可以选择不用承担无限责任的产业基金运作模式。产业基金增加了地方政府的财政收入，形成了长久的投资回报。对于减少地方政府的负债起到良性循环的作用。

## 4、打造有核心竞争力的产业

政府引导基金通过发挥政府资金的杠杆作用，是吸引各类社会资本、民间资本和境外资本，放大政府对战略性新兴产业投资机构的导向效应和对企业发展支持效应。帮助当地企业转型升级，打造产业集群。

随着打造中国经济升级版带来的经济转型升级的历史机遇来临，用产业基金打造产业集群推动产业升级和解决招商引资将是对于地方政府来说未来10年最有效的金融创新。

在流动性过剩的今天，谁会运用金融创新的工具，大量的资金必然会流向谁。运用金融创新在中国未来城镇化的进程中突破地区经济的发展瓶颈，运用金融工具推动本地区经济转型升级。

## 5、建立专业化的基金管理队伍

应该组建一支专业化的基金管理团队。目前国内产业基金虽多，但是都没有发挥出推动产业的作用，主要原因是：基金管理人的专业化程度不够，管理能力不够，重融资而不重管理，投资项目分散不集中，因此才会发生投资风险没有充分预估和防范以至于投资失败。

显然，刚刚起步的国内产业基金都还不够成熟，大家注重的多是如何募集资金，而对资金的投资、管理存在盲目性，管理的功能也基本缺失。从未来产业基金的发展趋势看，投资基金的最终目的，不仅仅是投钱、投资项目，更是帮投资者打通关节、指导管理、提升价值。真正运作成功的产业基金，应该做到定向投资与管理，使资本和经营的完美结合。

## 6、为到本地区来投资的企业提供专业化的金融服务

产业投资基金不仅投资给本地区的企，更重要的帮助本地区的企成长，通过帮本地区的企提高核心竞争力，推动企技术创新，提高盈利能力，用PE的管理模式引导企业发展，帮企业打造成为行业冠军或行业隐形冠军，让企业经历10年的高成长，成长为在全世界有竞争力的企，为股东和社会持续创造更多的财富，提高当地产业的集中度和国际竞争力。

## 五、用金融创新打造中国经济升级版

美国的金融机构与中国金融机构不同之处在，美国的金融机构能将民间的资本通过各种金融工具引导进入到实体经济里。以上个世纪八十年代中期到九十年代末，美国大力发展IT行业时，美国通过IT行业的创富故事不停地吸引美国及全世界的资金到美国投资IT行业，IT行业投资的数万亿美元，美国政府没有拿一分钱，全都是美国投资者及全世界投资者投资的资金。美国的金融机构通过各种金融创新的产品来满足投资者的需求，把投资者的资金通过金融创新引导进入到实体产业里去获利。

现在我们应该让市场这只手强大起来，通过金融创新，引导大量的民间资本进入到实体经济里去，通过金融工具和金融产品的创新来满足民间的各种投资需求，而金融产品的创新设计以产业升级转型为主；通过金融的创新引导各行各业去追赶发达国家，这样各行各业追上发达国家的技术后，形成了中国在国际上的大品牌后，中国的经济转型升级就成功了，民间资本的投资也就获得低风险和高回报。那么，储蓄和买黄金的人就没有那么多了，参与放高利贷的人就没有了市场，这样才能打造中国经济的升级版。

化解产能过剩方案内部征言  
近半钢铁产能或被砍

日前，中央高层强调，要坚持把化解产能过剩作为产业结构调整的重点。从淘汰落后产能上升到这一层面，能窥测出其复杂性和艰巨性。

近日，《每日经济新闻》记者从中国钢铁工业协会(以下简称中钢协)得知，国家发改委、工信部联合起草和制定的化解五大行业产能过剩方案(以下简称方案)，目前正在征求相关部委和地方政府意见。该方案是淘汰落后产能组合拳中的一个过渡政策，意在控制新增产能，目前尚未形成可操作细则。

中钢协副会长兼秘书长张长富对《每日经济新闻》记者表示，由于方案标准较高，一旦配合出台实施细则，定会对钢铁产业淘汰落后产能和结构调整产生有力的影响。由于涉及多部委和地方政府，方案从达成一致到形成细则，再到实现预期效果，过程会“痛苦而艰巨”，时间会很漫长。

## 摁住新增和在建违规产能

一个月前，由国家发改委和工信部牵头起草和制定的化解五大行业产能过剩方案传到中钢协，向行业协会征求意见。

据了解，该方案将重点解决钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃和造船五大行业产能过剩，通过设定准入标准，利用市场机制淘汰落后产能，使行业产能利用率达80%。

张长富表示，“方案只是草案，比较粗，内容涉及新建在建项目，对环保、土地、银行信贷等多方面有要求。如果形成可操作的文件，对淘汰落后产能肯定有力度。”

这样的“力度”从信贷标准可见一斑。一位看过该方案的业内人士对《每日经济新闻》记者表示，该方案标准较高，如果严格执行“一刀切”的话，全国9.7亿吨的钢铁产能，4亿吨将被切掉。

以信贷为例，方案对未经国家发改委审核备案的新项目要求停止贷款。此外，对在建违规项目也要停贷。其中，6月份被叫停处罚的廊坊文安县新钢钢铁公司、安次区汇元金属制品公司就是在建违规项目的典例。

“方案主要是在增量上做文章。”上述业内人士称。记者了解到，此前，国家发改委曾起草了关于淘汰落后产能的文件，要上报国务院，但一直未获批，还在征求意见中。因此国家发改委和工信部就起草了该方案，作为过渡和逐步实施的政策，先把新增产能控制住，然后再调存量。

## 存量产能有保有压

如果严格按照该方案的规定，不合格的企业有很多。上述人士称，未在国家发改委审核备案而在建的项目产能达4亿吨，占全国9.7亿吨钢铁产能的40%多。要是搞“一刀切”，4亿

吨产能将被削掉，这势必推高钢价，同时地方政府的税收、就业、银行收益将受到连锁冲击。

上述业内人士表示，为了避免造成大的震荡，对于未在国家发改委获批但以前开工、已在生产的企业，政策将实行有保有压。

银行通过调查发现，如果企业还有效益，市场和产品都还可以，虽然暂时亏损，但不属于淘汰落后之列的，还是给予支持；如果未批先建的企业在淘汰之列，比如治污不达标、土地不合格等，银行就要逐步停贷。

“毕竟钢铁行业是连续生产型企业，属于资金密集型和劳动密集型行业，是某些地方政府的经济支柱，经济也需要保增长。”上述业内人士称。

在稳增长和淘汰落后产能之间如何平衡，也正是该方案迟迟未落地的原因。

张长富表示，当初方案紧锣密鼓地制定，但现在离开开始征求意见已过去一个多月了，还没出台。他得到的答复是因为化解产能过剩是一件复杂的事，涉及政府多个部门，所以方案还在征求相关部委和地方政府的意见。

“这只是个方案，还不是可操作细则，大家还在统一认识、共同行动的过程中。要真正达到预期效果，恐怕不是件简单容易的事。从方案细则出台落实到达到预期的效果，可能会有一个痛苦和艰巨的过程。”张长富称。

(据《网易财经》)